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RESPOSTAS

1? Questao Dados da questdo:
o A={0,1,2,3,4},
o B={a,e,i} e
e D=AUPB)

a) Falso pois A x B possui 15 elementos,
como pode ser visto na tabela abaixo:

AxB| a e i
0 (0,a) | (0,¢) | (0.i)
1 (L,a) | (L) | (1,i)
2 (2,a) | (2,¢) | (2,1)
3 (3,a) | (3e) | (3.0)
4 (4,2) | (4.¢) | (4.0)

b) Falso pois o niimero de elementos do con-
junto das partes! de B é 22 = 8.

c) Verdadeiro pois todos os elementos de A
estio em D = AU P(B).

d) Falso pois {e} é um elemento de P(BB) C D.
e) Verdadeiro pois a ¢ A e a & P(B).
f) Falso pois BND=0e B ¢ A

22 Questdo Dados da questdo:

eneN={1,23..}

pay 1 1

m =1[0,1], pois —— < 0el <1+ — para

M n n
todo n € N o que nos leva a concluir que

0,1] {7%71+H

U = [-1.2, pois I = [-1,2] D I, =

32 Questdo Dados da questio:

'Pelo teorema 3.4.2

e A=1{0,1,2,3,4}
e a~0b< a—0bémiltiplo de 3
a) A relagdo ~ é uma relagdo de equivaléncia?
~ é reflexiva pois se a ~ a implica que
a—a=0=3x0
~ & simétrica pois se a ~ b implica que
a—0b=3necomob—a=3(—m)
temos que b~ a

~ é transitiva pois se a ~ b e b ~ ¢ im-
plicaque a—b = 3neb—c = 3m logo
a—"b+ (b—c) =3n+ 3m e portanto
a—c=3(n+m)ouseaan~c

b) Quantos e quais sdo os elementos do con-

junto quociente A/~= {T/z € A}?
Elementos equivalentes a 0 sdo 0 e 3, pois
0-0=0=3%x0e0-3=-3=

3 x (—1), logo 0 =3 =1{0,3}
Elementos equivalentes a 1 sdo 1 e 4, pois
1-1=0=3%x0el—-4=-3=

3x (—1), logo 1 =14 ={1,4}
Elementos equivalentes a 2: 2 pois 2—2 =

0=3x0, logo 2= {2}

Portanto o conjunto quociente A/ ~=

{{0,3},{1,4},{2}} = {0, 1,2} e pos-

sui 3 elementos.
c) A/~ é uma partigdo de A?

Os subconjuntos 0,1 e 2 sdo n3o vazios;

Qualquer intersecdo entre os conjuntos 0, T
e 2 é vazio;

A unido dos subconjuntos 0UTU2 = A;

Logo é uma particdo.

4? Questao Dados da questdo:
o fla)=lz[-1e
ez ~y e flz) = fly)

Elementos equivalentes a 0 é apenas o 0, pois
f0)=—-lelz|]—1=—-1=2=0, logo
0= {0}

Elementos equivalentes a 1 sdo 1 e —1, pois
f1) =0efz|—1=0= z=£1, logo
T—"T={-11)



Elementos equivalentes a 2 sdo 2 e —2, pois
f2)=1lelz]—1=1= z+2, logo
2=-2={-22}

52 Questdo Dados da questdo:
o H={a,b,cde,f gh}
o R={a,de [}
o S={b,ce}

a) Os menores e maiores elementos;

Menor | Maior

HI {3 | §
R4 [
S| it} | {g

b) Os elementos minimal e maximal;

Minimal | Maximal
H| {ab} | {f.9}
R| {ae} i}
S| {b} {e}

c) As cotas inferiores e superiores, infimo e su-
premo;

Cotas | Inferiores | Superiores

H { U
R { {f}
S {b} {67 f 9, h}

Infimo | Supremo
{} {}
{} {f}
{0} {e}

IRl

20u elemento minimo ou primeiro elemento.
30u elemento méximo ou ltimo elemento.

d) Os conjuntos H, S e R sdo totalmente or-
denado.
H ndo é, pois f e h ndo sdo comparaveis;
R nado é, pois d e ¢ ndo sdo comparaveis;
Sépoisb=<c=<e.
e) Os conjuntos H S e R sdo bem ordenados.
‘H n3o é, pois o subconjunto {f,h} ndo

possui um menor elemento;
R ndo é, pois o subconjunto {d,e} ndo
possui um menor elemento;

S é pois, qualquer subconjunto de S possui
um menor elemento.

Algumas defini¢des: Sejam (A, <) um conjunto
parcialmente ordenado e B C A um subconjunto
ndo-vazio. Diremos que:

1. b € B é o menor elemento’® de Bseb <z
para todo = € B.

2. b € B é o maior elemento® de Bsez < b
para todo x € B.

3. b € B é um elemento minimal de B se
ndo existir x € B, tal que x < b.

4. b € B é um elemento maximal de B se
ndo existir x € B, tal que b < x.

5. a € A é uma cota Inferior ou um mino-
rante de B se a < z, para todo = € B.

6. a € A é uma cota superior ou um majo-
rante de B se x < a, para todo = € B.

7. a € A é o infimo de B se ele for o maior
elemento do conjunto das cotas inferiores de
B.

8. a € A é o supremo de B se ele for o menor
elemento do conjunto das cotas superiores
de B.




